

Precios de suscripción Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. . . . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas  
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 11.º

Mahón, viernes, 24 Julio de 1891.

N.º 3.006

## Sección científica

### Idea de una comunicación ENTRE LOS MUNDOS

Á PROPOSITO DE UN TESTAMENTO ASTRONÓMICO

Hace una semana un amigo de la astronomía, que vive en Pau, me escribía diciéndome que una señora muy anciana fallecida el 30 de Junio último en aquella población se había interesado, sobre todo en los últimos años de su vida, en las descripciones del planeta Marte que he dado en mis obras más recientes, y en la posibilidad teórica, en ellas apuntada, de una comunicación entre nuestro planeta y esta tierra vecina. Además, dicha señora, expresando un deseo por completo astronómico, ha dejado en su testamento el siguiente legado:

«Lega al Instituto de Francia (sección de Ciencias) un premio de 100.000 francos para la persona, sea del país que sea, que encuentre el medio, de aquí á diez años de comunicar con un astro y de recibir de él respuesta.  
 La testadora señala especialmente el planeta Marte, al cual se dirigen hace tiempo la atención y las investigaciones de todos los sabios. Si el Instituto de Francia no acepta el legado, pasara éste al Instituto de Francia no acepta el legado, pasara éste al Instituto de Milán, y si este tampoco acepta al de Nueva York.»

«Aceptará el legado el Instituto de Francia?»  
 Hay mucha distancia de la idea á la realización.

Para entrar en comunicación con los habitantes de Marte, es preciso *fotofonear*: «¿Estáis ahí?» Y además, es preciso también que haya alguien allí y que comprenda.

Marte comunica ya por la tierra por la atracción y por la luz. Los astrónomos analizan estos dos géneros de comunicación. Lo que ahora se podría desear, y lo que sucederá seguramente algún día, sería un modo más sutil y más humano.

La idea no tiene en sí nada de absurda, y acaso es menos atrevida que la del teléfono, la del fonógrafo, la del fonófono y la del cinetógrafo. Ha sido emitida por primera vez á propósito de la luna. Un triángulo trazado en el suelo lunar, con 3 líneas luminosas de 12 á 15 kilómetros cada una, sería visible desde aquí con ayuda de nuestros telescopios. Hasta observamos detalles mucho más pequeños, por ejemplo, los singulares dibujos topográficos notados en el circo lunar, al cual se ha dado el nombre de Platon. Así, pues, un triángulo, un cuadrado, un círculo de aquella dimensión, contruidos por nosotros en una vasta llanura, por medio de puntos luminosos, ya durante el día reflejando la luz solar, ya durante la noche con ayuda de la luz eléctrica, serían visibles para los astrónomos de la luna, si existieran estos astrónomos y si tuvieran instrumentos de óptica equivalentes á los nuestros.

La consecuencia del razonamiento es de las más sencillas. Si nosotros observáramos en la luna un triángulo correctamente construido, la cosa nos intrigaría bastante, creeríamos no haber visto bien, y nos preguntaríamos si podía haber dado nacimiento á una figura regular el

azar de las formaciones geológicas y secológicas. Sin duda acabaríamos por admitir esta posibilidad excepcional. Pero si de pronto viéramos que el triángulo se cambiaba en cuadrado, y que después de algunos meses era reemplazado por un círculo, entonces admitiríamos lógicamente que un efecto inteligente es prueba de una causa inteligente, y pensaríamos, con alguna razón, que tales figuras eran muestra indudable de que había geometrías en el vecino mundo.

De aquí á buscar la razón del trazado de tales dibujos en la superficie del suelo lunar; de aquí á preguntarnos por qué y con qué objeto formaban estas figuras nuestros desconocidos hermanos, no hay más que un paso bien pronto franqueado.

¿Sería acaso con la idea de entrar en relaciones con nosotros? La hipótesis no es irracional. Se la emite, se la discute, se la rechaza como arbitraria, se la defiende como ingeniosa. Y después de todo, ¿por qué los habitantes de la luna no han de ser tan curiosos como nosotros, acaso más inteligentes, de aspiraciones más elevadas, menos aprisionados que nosotros por las trabas de las necesidades materiales?

¿Por qué no han de haber supuesto que la tierra puede estar habitada del mismo modo que su mundo, y por qué estos llamamientos geométricos no habrían de tener por objeto preguntarnos si existimos? Por lo demás, no es difícil responder. Se nos muestra un triángulo: lo reproducimos aquí. Se nos traza un círculo: lo imitamos. Y aquí tenemos establecida una comunicación entre el cielo y la tierra, por primera vez desde el principio del mundo.

Siendo la geometría la misma para los habitantes de todos los mundos, siendo dos y dos cuatro en todas las regiones de lo infinito y siendo en todas partes los tres ángulos de un triángulo iguales á dos ángulos rectos, las señales cambiadas de este modo entre la tierra y la luna ni siquiera tendrían la oscuridad de los jeroglíficos descifrados por Champollion, y la comunicación establecida se haría pronto regular y fecunda. Por lo demás, la luna no está más que á dos pasos de aquí. Su distancia de trescientos ochenta y cuatro mil kilómetros, no equivale más que á treinta veces el diámetro de la tierra, y muchos carteros rurales han recorrido á pié este trayecto en su vida. Un despacho telegráfico llegaría á allí en un segundo y cuarto, y la luz no tarda más tiempo para franquear esta distancia. La luna es una provincia celesteste anexionada por la naturaleza misma á nuestros destinos.

El aspecto frío y muerto de nuestro pálido satélite no era un estímulo para la realización del proyecto, y la imaginación podía volar más fácilmente hacia el planeta Marte, que no se nos acerca nunca á menos de catorce millones de leguas, pero que es la más conocida de todas las tierras del cielo, y que ofrece tanta semejanza con nuestro mundo que apenas si podríamos considerarnos desterrados trasladando á nuestros penates.

El aspecto de Marte, en efecto nos consuela algo del de la luna. Se creería uno verdaderamente allí en alguna comarca terrestre: Continentes, mares, islas, playas, penínsulas, cabos, golfos, aguas, nubes, lluvias, inundaciones, nieves, estaciones, invierno y verano, primavera y otoño, días y noches, mañanas

y tardes; todo se sucede allí casi como aquí. Los años son allí más largos, puesto que duran 687 días; pero la intensidad de las estaciones es absolutamente la misma que aquí, siendo la inclinación de su eje la misma que la nuestra. Los días son allí no pocos más largos, puesto que la rotación diurna de este mundo es de 24 horas, 37 minutos y 23 segundos; pero, como se ve, la diferencia no es muy grande. Y notad que todo esto es conocido con precisión: esta rotación diurna, por ejemplo, está determinada con una décima de segundo aproximadamente!

Cuando, en las hermosas noches estrelladas se examina ese mundo con el telescopio: cuando se ven esas nieves polares que se funden en estío, esos continentes finamente recortados, esos mediterráneos de profundos golfos, esa configuración geográfica elegante y variada, no puede uno dejar de preguntarse si el sol que ilumina ese mundo, como el nuestro, no ilumina nada viviente; si esas lluvias no fecundan nada, si esa atmósfera no es respirada por ningún ser, y si ese mundo de Marte que rueda con rapidez por los espacios, es semejante á un tren que marchara por el vacío, sin viajeros y sin mercancías. La idea de que la tierra en que nos encontramos pudiera correr, como lo hace, al rededor del sol, sin estar habitada por alguna criatura parece tan inconsistente que es difícil detenerse en ella. ¿Por qué milagro permanente de esterilización habrían de quedar eternamente inactivas é infecundas las fuerzas de la naturaleza, que obran allí lo mismo que aquí?

¿Se concibe, pues, que se haya podido aplicar al planeta Marte la idea propuesta primitivamente para la luna? La distancia de este mundo es tal que, aunque sea superior á la luna en volumen, sin embargo nos parece, en los momentos en que estamos más cerca de él, sesenta y tres veces más pequeña. Se ve por esto que un telescopio, que aumente tan sólo sesenta y tres veces, muestra á Marte de la dimensión de la luna mirada á simple vista, y que un aumento de seiscientas treinta veces le dá un diámetro diez veces mayor que el de nuestro satélite mirado á simple vista.

Solo que si se intentase alguna vez poner en práctica cualquier proyecto de comunicación entre ese mundo y el nuestro, las señales deberían establecerse en una escala mucho más vasta. No son triángulos cuadrados, círculos de algunos kilómetros de anchura lo que habría que hacer; sino figuras de 100 kilómetros y aun más, siempre en la hipótesis: 1.º, de que hay habitantes en Marte; 2.º, de que estos habitantes, se ocupan de astronomía; 3.º, de que tienen instrumentos de óptica análogos á los nuestros; 4.º, de que observan con atención nuestro planeta, que para ellos es una magnífica estrella de primera magnitud, la estrella de la mañana y de la tarde, y desde luego el astro más brillante de su cielo. Somos, en efecto, para ellos la estrella del pastor... y en sus mitologías han debido levantarnos altares.

Es aceptable esta cuádruple hipótesis? Si se propusiera la pregunta al sufragio universal de los ciudadanos de la tierra, la respuesta no sería dudosa. Sin llegar hasta á pedir su opinión á los indígenas del Africa central ó de las islas del Océano Pacífico, no dirigiéndonos siquiera más que á la gran mayoría numérica de la población europea, se podría apostar á que no comprenderían la pregunta;

porque la mayoría de los hombres ignoran que la tierra es un planeta y que los demás planetas son tierras.

Y luego que el buen sentido, el buen sentido vulgar, razona con mucha justicia con arreglo á su educación.

«Somos—dice á no dudar, los seres más inteligentes de la creación. ¿Por qué habian de tener otros planetas el insigne honor de estar enriquecidos con valores intelectuales tales como los nuestros? ¿Se debe siquiera admitir la existencia de hombres semejantes á nosotros?» Sin duda que se podría acaso hacer notar que las naciones más espirituales de la tierra apenas saben conducirse bien; que su inteligencia se ejercita, sobre todo, en devorarse entre si y en arruinarse cada cual por su cuenta; que no tienen en cuenta el porvenir, ciegas y locas; que no son raros los ladrones ni los asesinos. Pero aparte de esto somos evidentemente seres muy superiores, y no es verdaderamente probable que, en las miradas de mundos que gravitan en la inmensidad de los espacios, haya podido la naturaleza dar nacimiento á inteligencias de la talla de la nuestra.

¿Para qué, pues, se ha de intentar jamás establecer una correspondencia óptica con el Mundo de Marte? Si está habitado, sus habitantes no deben ser de nuestra fuerza y sería trabajo perdido. Aun admitiendo que vieran nuestras señales, no tendrían idea de que nosotros se las dirigiáramos.

Por esto no comenzaremos nunca.

Esto es lo que decíamos ayer todavía. El testamento de la venerable señora de Pau nos demuestra que la idea hace su camino en los espíritus y deja de ser considerada como puramente imaginaria.

Tanto más cuanto que, verdaderamente, Marte es tentador. Su geografía, su climatología, sus desembocaduras de grandes rios, sus canales inmensos se ofrecen á nosotros como otras invitaciones. No desdeñemos demasiado este país vecino. Mas antigua que la tierra, más pequeño, menos pasado, enfriado más pronto, está más adelantado que nosotros en su vida astral, y todo nos hace creer que sus razas inteligentes, cualquiera que ellas sean, son muy superiores á nosotros.

Pero se podrá decir: ¿Porqué no comienzan ellos á intentar ponerse en relaciones con nosotros?

No está probado que no lo hagan.

Mirad las cartas publicadas por Schiaparelli, de Milán (de quien han pensado igualmente la testadora), y á veces hasta puntos luminosos que recuerdan algo las señales de que antes hablamos. Probablemente esto es otra cosa: sin duda esos parientes celestiales no se ocupan de nosotros más de lo que nosotros nos ocupamos de ellos: pero, en fin si lo hicieran, así es como podrían proceder.

De todos modos, siempre nos será más difícil enviarles señales que recibir las de ellos, á causa de nuestra posición en el espacio y de nuestras fases. El hemisferio terrestre nocturno es el que está vuelto hacia el planeta Marte en las mejores épocas de aproximación en que éste nos presenta de lleno su hemisferio iluminado.

Desde aquí podemos reconocer en Marte configuraciones de la dimensión de Sicilia.

Si pueden observarnos con ayuda de procedimientos de resultados análogos á los nuestros, sería preciso trazar, con luz

eléctrica, figuras geométricas de una extensión demasiado grande.

No sería muy difícil intentarlo. Todo se reduciría á tirar al mar algunos millones, en vez de tirarlos á los cuarteles. Europa podría ponerse de acuerdo para un ensayo semejante. Pero el resultado apetecido, por sublime que sea en sí mismo, es tan dudoso y se vería tan obstruido por las deplorables condiciones de nuestra propia atmósfera (en Marte hace casi siempre buen tiempo), que seguramente sería una temeridad lanzarse en una aventura sin resultados inmediatos. Esto sería lo que se llamaba en el siglo XVII un «divertimiento filosófico» pero hoy la vida pasa muy de prisa, y no tenemos tiempo para intentar resolver imposibles.

No olvidemos sin embargo, que en la historia del progreso, el imposible de ayer es la verdad de mañana.

Este problema será resuelto algún día, sin duda, por un descubrimiento nuevo é inesperado. La idea misma de descubrir la constitución química de las astros fué declarada absurda por el Augusto Comte y por espíritus muy superiores; sólo algunos años antes de que el análisis espectral viniera de pronto á hacer caer del cielo esta maravillosa revelación. ¿No existen entre las humanidades planetarias lazos psíquicos que desconocemos todavía? No estamos más que en el vestíbulo del conocimiento del universo.

No creamos que no hay más que una eterna utopía en la esperanza, muy sensata, de ir un día un poco más lejos: ¡Excelsior!

CAMILO FLAMMARION.

## Telegramas

Paris 21, 10'45 m.

En la reunion celebrada ayer por los huelguistas de los ferro-carriles en el Tivoli Vaux-Hall, el obrero que presidia dió cuenta de una comunicacion, según la cual M. Cernuschi, considerando justas las pretensiones de los huelguistas, les ofrecia 100.000 francos para continuar la huelga; pero luego se averiguó que dicho señor hace dies se halla ausente de París y que fueron objeto de una broma de mal género.

El arzobispo de Argel, cardenal Lavignerie, ha dirigido al clero de su diócesis una carta circular en el cual le aconseja que para defender los intereses de la religion no sirva los de partido político alguno.

Ha fallecido en Rouen el general Donnon, jefe de la 6.ª division de infanteria.

Londres.—El «Times» publica un telegrama de Lisboa manifestando que en aquella capital ha circulado el rumor de haber sido echados á pique, en Valparaiso, los acorazados chilenos «Condell» y «Linch».

En Nashville (Estados-Unidos) han sido copadas por los huelguistas las tropas enviadas por el gobernador de Tennessee para custodiar á los penados que ocupaban en las minas el lugar de aquellos.

Una vez desarmadas las tropas, se las dejó en libertad, junto con los presidarios.

Roma.—El tribunal de Ferrara ha dictado sentencia contra 104 personas acusadas de haber tomado parte en los recientes desórdenes, habiendo sido condenadas desde dos á siete dias de prision.

San Petersburgo.—«La Novoe Wremia» se felicita de que la llegada de la escuadra francesa á Cronstadt coincida con las declaraciones hechas por el almirante Gervais y los embajadores de Francia en Roma y Bruselas, quienes han afirmado solemnemente que el Gobierno francés aspira solo al mantenimiento de la paz europea.

Lisboa 21, 7'30 t.

Las casas de cambio han suspendido

el premio que daban sobre las libras esterlinas y las monedas de plata. La situacion de Portugal se agrava extraordinariamente.

Madrid 22, 1'15 mda.

El embajador de Alemania ha sido obsequiado anoche con un banquete.

Ha despedido en la estacion al duque de Tatuán el cuerpo diplomático.

El cólera aumenta en la Meca; se cuentan por centenares los invadidos.

## La crisis portuguesa

La situacion es cada hora más insostenible. Se acerca el momento de la catástrofe.

Ya no se pagan los salarios á muchos obreros empleados en las obras públicas, y no hay medio de cubrir otras atenciones análogas.

Para que el conflicto sea todavía mayor, el pueblo utiliza en fumar una hierba llamada *salva brava*, y así combate el monopolio del tabaco, cuya renta disminuye notablemente cada dia.

No es difícil prever el término de tan desesperada situacion.

¿Qué legado va á dejar la monarquía portuguesa al gobierno llamado á reemplazarla!

Y luego si ese nuevo gobierno no conviene en un verdadero *jauja* el país al viene de instalado, será cosa de oír á los monárquicos de aquí y de allá.

Porque ellos son así.

Dejan, por lo general, arruinados los paisajes en donde imperan, y luego echan la culpa de todo á los que patrióticamente aceptan sus tristes herencias.

## Noticias varias

### El convenio de extradicion entre España e Italia.

Para que se verifique de un modo que ofrezca las mayores garantías, la recíproca entrega de criminales de uno á otro país, se ha añadido al convenio que actualmente existe, el siguiente artículo adicional que hace dias fué firmado por el ministro de Estado señor duque de Tetán y el embajador de Italia en Madrid, señor conde de Maffan:

«La extradicion por tránsito por territorio español ó italiano, ó por medio de buques ó servicios marítimos de los dos Estados de un individuo no perteneciente al país de tránsito y entregado por un tercer Estado, será autorizado en virtud de simple petición por la vía diplomática acompañada de todos los documentos necesarios para comprobar que no se trata de un delito político ó puramente militar.

El transporte tendrá lugar por las vías más rápidas, bajo la vigilancia de agentes del país á quien se haya reclamado, y por cuenta del gobierno reclamante.»

### Procedimiento útil.

Dicen de Finisterre que el dueño de una granja de aquella comarca, después de hacer algunos experimentos, ha observado y comprobado que cuando las vacas lecheras beben agua caliente dan un 40 por 100 de leche más que cuando beben solamente agua fría.

Al dar á conocer el labrador el nuevo sistema de hacer á las vacas mayor cantidad de líquido, encarga que se tomen también muchas precauciones para evitar el escaldamiento de las bocas y gargantas de las vacas, conforme les ha sucedido ya á otros vaqueros, que con su afán de aumentar hasta el extremo el rendimiento de la lecho, han muerto las vacas.

Parece que lo más razonable y productivo es dar de beber á los animales adoptando la proporcion de una cubeta de agua á la temperatura ordinaria, regulando la mezcla según la estacion y el

ambiente.

### Una catástrofe.

Durante los ejercicios de fuego que hizo dias pasados la corbeta inglesa «Cor-dolia» en aguas de Vigo, reventó un cañón.

Dos tenientes y tres marineros murieron en el acto, pero después otro marinero á consecuencia de las heridas. Diez marineros más y dos aspirantes están heridos.

Las causas del siniestro son desconocidas.

### Duendes.

Ha venido hablandose estos dias en Valladolid, de una casa poblada de duendes y fantasmas que durante la noche armaban un infernal ruido, y el rumor habia llegado á tomar tales proporciones y excitar de tal modo la curiosidad pública, que un considerable número de personas, á las primeras horas de la noche, se dirigía al barrio de San Andrés á presenciar el paso de los fantasmas que, según los que le habian visto, vestían una larga bata encarnada, llevando en la mano un caldero de fuego.

Las autoridades tomaron desde luego intervencion en el asunto, que tantos escándalos ha producido, hasta descubrir los misteriosos duendes, que han resultado ser una agraciada joven de quince años de edad, que se entretenían todas las noches en gritar y en arrojar grandes piedras durante determinadas horas de la noche, desde la casa inmediata que habitaban, manteniendo de este modo en constante alarma y en gran sobresalto á todos los vecinos.

## MAHON

Dice «El Bien Público», de ayer:

«Se ha acercado á esta redaccion nuestro amigo D. Vicente Carreras y Orfila Alcalde del barrio tercero, suplicándonos hiciéramos constar que era de todo punto falsa y calumniosa la especie vertida por el diario de la calle Nueva en su número de anoche, de que en el día anterior, se bañase antes de la hora fijada en el bando de la Alcaldía junto á la caseta de la falua del General, y contestara á las amonestaciones que se le dirijan: «soy el Alcalde de la calle de los Frailes y me baño porque me da la gana», pues hace muchísimos años que no se ha bañado. Esto sin perjuicio de utilizar contra el autor ó autores del suelto en cuestion, las acciones que le corresponden por las injurias y calumnias que en el mismo se contienen.»

¡Hombre!, ¡hombre!, ¡hombre! Y que cosas ha aprendido D. Vicente, desde que es Alcalde de barrio. Porque antes de serlo estamos seguros que tres dias no le hubieran bastado para saberse de memoria lo que ayer espetó de buenas á primeras al periódico de la calle del Bastion.

Sin embargo, si «El Bien Público», quisiera ser franco, nos diría que su amigo el bueno de D. Vicente, no entiende nada de eso de utilizar acciones, ni de injurias, ni de calumnias, ni cosa que se le parezca.

Porque la verdad; el hombre es muy franco, muy campechanote, y con un genio que, según su expresion favorita, ni grave ni mal.

La subasta de suministro de paja á los establecimientos de Beneficencia, ha sido adjudicada al único postor D. Francisco Capó Pons, por

el precio de 8'40 el quintal métrico, habiéndose obtenido una economía de 0'10 pesetas, por unidad, pues el tipo de subasta era el de 8'50 pesetas.

Ha sido tal en ciertos momentos la fuerza del viento que ha derrumbado una pared del dorso de una casa de la calle de Isabel II, lindante con la cuesta del Moret.

Ayer fué puesto en libertad el excabo del resguardo de consumos D. José Alvarez, preso por los acontecimientos de que en su dia dimos cuenta ocurridos en la extremidad de la calle de Gracia.

Hoy ha prestado el juramento del cargo de Visitador del propio resguardo D. José Crujedo Díaz.

Por contravenir el bando de policía de perros, se le ha impuesto la multa de cinco pesetas al dueño de uno de ellos.

En la subasta celebrada hoy para el suministro de leña á los Establecimientos de Beneficencia se han presentado dos proposiciones, una de D. Jaime Gomila Pons por el precio de 2'30 ptas. el quintal métrico y otra de José Teixidor por el precio de 2'40 ptas.

Ha sido adjudicada al Sr. Gomila, obteniéndose un beneficio de 0'20 pesetas el quintal métrico, pues el tipo de subasta era el de 2'50 pesetas.

Parece cosa probable que este año tengamos compañía de ópera en el Teatro Principal. Según carta recibida por los arrendatarios, que tenemos á la vista, el reputado barítono D. Antonio Cots tiene organizada una compañía de notables artistas, dispuestos á trabajar en esta ciudad siempre que pueda reunirse un regular abono. Hé aquí la lista.

Tiple dramática, Srta. Ottilia Pierdori.—Tiple ligera, Srta. Angelina Pelago.—En ajuste la señorita Fons ú otra de su categoría.—Tenores, Angelo Angioletti, José Brotat y Antonio Benavent.—Barítonos, Sres. Borgoglio y Cots.—Bajos, Sres. Serra y Casasnovas.—Maestro director, D. José Oriente.

La compañía debutará con «Los Hugonotes», á la que seguirán «Roberto», «Barbero», «Lucrezia», y otras, cantán ose además la «Cármén», de Bizet y el «Gualtiero», de Torrens que hace furor en Italia.

El empresario tiene además contratado un pequeño Cuerpo de baile para las obras que lo requieran.

Es de esperar pues que nuestros aficionados harán un pequeño esfuerzo, pues en la lista publicada figuran artistas de verdadera reputacion.

En el dia de hoy existían en la cárcel de este Partido nueve presos

con causa pendiente y cuatro sufriendo condena.

Desde ayer el tiempo ha cambiado por completo: truenos, rayos, lluvia, viento, de todo tuvimos anoche que más parecía de invierno que de la estación; hoy ha reinado fuerte Norte que ha hecho descender notablemente la temperatura.

En el "Prado Mahonés," habrá baile esta noche, mañana y el domingo festividad de Santa Ana.

También lo habrá en la "Era del Deume," mañana y el domingo.

Creemos no faltará concurrencia, en dichos puntos.

El día 2 del próximo Agosto tendrá lugar la fiesta de San Antonio en la población marítima de Fornells. Habrá carreras de caballerías, bailes y regatas de embarcación, tomando parte los tres laudes más grandes del puerto y los más nuevos.

La fiesta promete por lo tanto, estar muy concurrida y animada.

*El Bien Público* de anteayer, después de dar cuenta en su primer suelto de gacetilla del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta ciudad en la sesión extraordinaria del mismo día, relaciona hechos y comenta á su manera las propuestas que se formularon sobre los medios de cubrir el aumento del cupo de consumos, y concluye el autor su tarea en tales términos que demuestra que su propósito es mantener caliente la atmósfera conservadora conservadora y hacer creer á vecindario que si la Corporación aprobara la proposición del concejal D. José Seguí, tendremos que pagar un reparto de 35.000 y pico de pesetas, debido al elemento liberal de nuestro consistorio.

Con tal motivo y tratándose de una cuestión de importancia para el público, nos creemos en el deber de explicarla tal cual es, y desvanecer las afirmaciones del diario conservador, tan intencionadas como inexactas.

Afirma el periódico citado que el concejal Sr. Seguí propuso se declarase que el aumento de cupo en consumos, sal y alcoholes, ha de ser de cargo del municipio conforme al dictamen de los letrados señores Ballester, Planas y Sampol; y que el Sr. Alcalde solicitó se declarara que, de acuerdo con el parecer de los Sres. letrados Duran y Bas y Vilaseca, que dicho aumento de cupo era del *exclusivo* cargo de la Empresa de consumos.

Dispénsenos el colega que le digamos que no son exactas sus afirmaciones, como tampoco lo son las que se atreve á consignar respecto de que los dictámenes en que se apoya la proposición del Sr. Seguí son los emitidos por los abogados de la Empresa de consumos y que

éste rechaza los de los abogados consultados por el Ayuntamiento.

Vamos por partes.

Los abogados consultados sobre este asunto son *cinco*, de los cuales hay *tres* que lo han sido por el Ayuntamiento y *dos* por la empresa arrendataria.

De estos *cinco* señores abogados consultados no hay siquiera *uno* que opine que el aumento de cupo ha de ser de cargo del arrendatario en su totalidad.

Y de los mismos cinco abogados hay *tres* que opinan como el concejal Sr. Seguí indicó en la sesión referida, y los *dos* restantes que el aumento de cupo en consumos debe abonarlo el arrendatario, en la proporción establecida en la condición 19 del contrato de arrendamiento, corriendo la diferencia de cuenta del ayuntamiento.

Más claro. Los Sres. Durán y Bas y Vilaseca fueron consultados por el Ayuntamiento en vista de la diversidad de pareceres entre los individuos de la Comisión de Hacienda, y el de aquellos dos señores letrados fué que el aumento de cupo en consumos sea abonado, parte por el arrendatario y parte por el Ayuntamiento, en la proporción establecida en el contrato; después eligió el arrendatario á los Sres. Planas y Casal y Sampol, quienes opinaron que el aumento en cuestión debe ser de cargo del Ayuntamiento; y en atención á estas diferentes opiniones, la Corporación municipal acordó oír el parecer de su abogado consultor don Ramón Ballester, quien lo ha emitido de completa conformidad con el de los Sres. Planas y Sampol.

Además, el Sr. Seguí, en uso de su derecho, espuso á la consideración del Ayuntamiento las desagradables consecuencias sobrevenidas á los Sres. Concejales del Ayuntamiento de Manacor y á aquel vecindario, por un acuerdo municipal que obligó á la Empresa arrendataria á abandonar los felatos y la administración del impuesto, cosa que era muy de temer con la de esta ciudad si se le exigía el pago del aumento de cupo de que se trata, ya que ninguno de los *cinco* abogados consultados había opinado en este sentido.

Importa consignar también que los esfuerzos que el Sr. Seguí ha hecho siempre como concejal son demasiado conocidos del público para que pueda dudarse siquiera un momento de que no le guía otro interés que el de un buen administrador del pueblo que le eligió.

Tampoco puede decirse que al emitir el Sr. Seguí su parecer en la sesión extraordinaria de anteayer, se separara un ápice de lo que siempre ha sido su norma de conducta; pues lo mismo que él, opinan *tres* de los *cinco* señores letrados consultados; interin que lo pro-

puesto por el Sr. Alcalde no está conforme con ninguno de estos *cinco*.

Estos son los hechos y antecedentes de la cuestión, y de ellos aparece palpablemente demostrada la inexactitud de las afirmaciones de *El Bien Público* y que éste, en vez de enterar á sus lectores del asunto, no tuvo otro propósito que el de crear cierta atmósfera por si algunos incautos se dejan coger entre las redes que de vez en cuando suele tender el colega carlo-conservador.

Cúmplenos añadir ahora, por vía de aclaración al dictamen que invoca en su favor el Sr. Alcalde, de los Sres. Duran y Bas, y Vilaseca, que la proporción establecida en la condición décima novena del contrato y que, según estos dos señores letrados, ha de servir de base para determinar la parte de aumento del cupo que han de abonar respectivamente el Ayuntamiento y el arrendatario, es el producto del trienio que en aquella se indica.

Ahora bien ¿cuál es en el presente caso ese producto y esa proporción? En cuanto al producto, no cabe duda que es el de la recaudación obtenida en los tres años anteriores que se espresan en la referida condición; pero no se descubre la manera de averiguar la proporción, puesto que no habiendo sufrido alteración alguna las tarifas, única causa que puede producir aumento ó disminución, ningún resultado puede darnos en favor ni en contra la operación aritmética á que se presta la aplicación de la mencionada condición décima novena.

Sentado esto y mediando la circunstancia de que el arrendatario no puede cobrar mayores derechos, por no haber sufrido alteración las tarifas; ¿puede concebirse un arriendo en que quede al arbitrio de una de las partes contratantes el aumento del precio convenido, sin limitación alguna? Contesta por nosotros la ley, el dictamen de los señores letrados incluso el del Sr. Abogado consultor del Ayuntamiento, y hasta el sentido común, y todos á una rechazan semejante contrato. Pues bien, ese contrato existiría si el arrendatario ha de cargar con todo el aumento de cupo, según lo propuesto por el Sr. Alcalde.

Comparen ahora nuestros lectores las dos opiniones emitidas y vean cual de ellas es la más procedente, es decir, si la del Sr. Alcalde que se separa del dictamen de los cinco abogados consultados por el Ayuntamiento, ó la del señor Seguí que tiene en su favor la ley, la equidad y la opinión unánime de tres de dichos señores letrados.

Así es como se ilustra la opinión, señor *Bien Público*, si la prensa ha de cumplir la misión á que está destinada.

## BOLSA DE MADRID

23 Julio 4 t.

|                                |         |
|--------------------------------|---------|
| 4 por 100 interior. . . . .    | 76'350  |
| 4 por 100 amortizable. . . . . | 88'900  |
| B. H. de Cuba. . . . .         | 105'500 |

## BOLSA DE BARCELONA

23 de Julio 4-20 t.

|  |         |
|--|---------|
| 4 por 100 interior. . . . .            | 76'470  |
| 4 por 100 exterior. . . . .            | 77'570  |
| 4 por 100 amortizable . . . . .        | 88'770  |
| B. H. de Cuba . . . . .                | 105'870 |
| Banco Hispano-Colonial . . . . .       | 61'550  |
| Acciones ferrocarril Francia . . . . . | 40'460  |
| Id. Norte. . . . .                     | 68'050  |
| Id. Orense. . . . .                    | 16'400  |
| Id. Almansa. . . . .                   | 153'370 |
| Obligaciones Francia. . . . .          | 62'120  |
| Id. Norte. . . . .                     | 00'000  |
| Id. Orense . . . . .                   | 00'000  |
| Id. Almansa . . . . .                  | 71'250  |
| Compañía Trasatlántica . . . . .       | 86'370  |
| Cubas nuevas . . . . .                 | 99'370  |

*Empeños del Casino Mercantil*

|                   |              |
|-------------------|--------------|
| Interior. . . . . | 8 rs. v.     |
|                   | paga alista. |

## Crónica religiosa.

*Santo de hoy*

Sta. Cristina vg. y mr.  
Gala por días de S. M. la Reina Regente.

*Santo de mañana*

✱ SANTIAGO EL MAYOR.

## Crónica marítima.

*Buques entrados.*

Día 23.

De Barcelona, pail. *María*, pat. Gabriel Marsal, con 5 trips. y efectos.

De Palma, jav. *Esperanza*, pat. Jaime Pons, con 5 trips. y carga general.

*Buques despachados.*

Día 24.

Para Barcelona vapor «Puerto-Mahon», capitán D. Miguel Tudurí, con 21 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Cádiz, berg. gol. *Amazona*, cap. D. Ramon Fabeiro, con 11 trips. y lastre.

Para Palma, berg. gol. *Isabel*, cap. D. Francisco Bonet, con 12 trips. y cargo azúcar.

## Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE *El Liberal*)

Madrid 23 5-30 t.

El trancazo aumenta en la provincia de Toledo; el tifus y la viruela hacen estragos en Melilla; la fiebre amarilla ha aparecido en Veracruz; el cólera causa innumerables víctimas en Arabia; el oro Argentino ha subido á 395; han estallado graves desórdenes en China; reina en la India una miseria espantosa.

Madrid 24 10-30 m.

*La Gaceta* publica hoy varias leyes, una para el indulto de los desertores y prófugos, otra sobre el Montepío militar, el movimiento del personal de guerra y varios indultos.

FABRA.

ADMINISTRACIÓN:  
calle Nueva, núm.º 25.

## SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
calle de San José

### Subastas

El día 27 del actual, á las once de tu mañana, se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casita sita en esta ciudad calle Cos de Gracia n.º 220.

El acto tendrá lugar en el despacho del notario don Francisco Mercadal, en poder del cual obran los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta.

El día 27 del corriente, á las once de la mañana, se venderán en licitación verbal á voluntad de sus dueños, en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu, las fincas siguientes:

1.º Una viña de 5.000 cepas situada en terreno de la Alquería cremada de este término en el camino que desde la carretera de San Clemente conduce á Lluemasanas.

2.º Mitad de otra viña de 4000 cepas situada en terreno de Gracia en el camino que desde la carretera de San Luis conduce al camino de Gracia.

Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

## La Funeraria

### Taller de ataúdes

Ataúdes forrados para niño de 2 pesetas 50 céntimos hasta 25 uno.

Ataúdes forrados para hombre de 14 pesetas hasta 125 uno.

Además se construyen á la medida y al estilo de las grandes capitales en 4 horas.

Se alquilan ángeles é imperiales para la conducción de los difuntos.

Se admiten encargos por conducto de los administradores.

El transporte de los mismos á domicilio y gratis.

San Roque 24.—Mahon

### CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.  
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

### Casino El Recreo

El próximo domingo 26 del corriente de 11 á 12 de la mañana tendrá lugar la votación de los cargos siguientes: Vice-Presidente, Vice-Tesorero, Secretario, Archivero y Tesorero, vacante este último por renuncia del que lo desempeñaba.

Mahon 24 Julio de 1891.—Por A. de la J. de G., Miguel Seguí Mir, Srío.

**Subasta** El lunes 27 del corriente á las 10 de la mañana y en el almacén de la calle de San José n.º 49 de esta ciudad, se continuará la venta en pública subasta, sin sujeción á tipo; una porción terreno situado en Villacállos y formado por dos solares que miden en el frontis 17'60 m. y 10 m. por el dorso, por 17'60 m. de fondo lado derecho y 19 m. por el izquierdo, tiene su entrada en la calle de la Iglesia y linda por la izquierda con la orilla del mar.

Acto seguido se continuará también la venta en pública subasta y sin sujeción á tipo, un alambique, pipas, botellas vacías y otros enseres.

### PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## The «Centaur» Cycle Company

ACREDITADA FÁBRICA DE VELOCÍPEDOS  
(FABRICACION INGLESA)

BICICLETAS, BICICLOS Y TRICICLOS

Garantizados y preferidos á todos por su rigidez, elegancia y ligereza.  
15 por 100 de descuento sobre los precios de catálogo.

Depósito en Menorca

CASTILLO, 30-VIUDA DE PONS MURILLO-CASTILLO, 30  
MAHON

## Vino tinto de Benisalem

Se encontrará en la calle del

Bastion número 20 al precio de 45 céntimos de peseta (18 de escudo) el litro.

## 15 DÍAS DE BARATURA VERDAD

Liquidación extraordinaria y excepcional

DE ARTÍCULOS NOVEDAD

PARA

## SEÑORAS Y CABALLEROS

31. CALLE NUEVA, 31

A precios fabulosamente baratos se liquidarán grandes existencias de géneros de ricas calidades y de alta novedad.

## APROVECHAR LA OCASIÓN

PARA SEÑORA

INDIANAS para vestidos á 30 cént. de pta. el metro.  
VICHYS cuadros novedad á 32 cént. de pta. el metro.  
ESTAMPADOS novedad para vestidos á 40 cént. de pta. el metro.  
TEJIDOS algodón á cuadros gran novedad á 65 cént. de pta. el metro.  
GRANADINAS negras y colores, buenas clases, gran ancho á 6'50 ptas. el corte vestido de 9 metros.  
LANAS novedad, distintos dibujos y colores, magnífica clase á 5'75 ptas. el corte vestido de 9 metros.  
LANAS alta novedad clases superiores á distintos precios pero todas con rebajas del 30 al 50 por 100 de su valor.

CORTES de vestidos bordados, últimas creaciones de París á 25 ptas. corte.  
TULES con oro, para adornos, lo más nuevo de la temporada á 2 ptas. metro.  
JERSEYS alta novedad desde el precio de 3 ptas. uno.  
CHAQUETILLAS para Señora confeccionadas en París con rebaja del 60 por 100 de su valor.  
LEVITAS para Señora modelos de París con rebaja del 60 por 100 de su valor.  
CONFECCIONES para niñas con rebaja del 60 por 100 de su valor.  
PAÑUELOS novedad con rebaja del 50 por 100 de su valor.  
PAÑUELOS pelo de cabra con gran rebaja de precio.

PARA CABALLERO

CORTES de traje lanilla desde el precio de 4 pesetas el corte traje de 3 metros.  
CORTES de pantalon desde 1'60 pesetas el corte de 1'20 metros.  
AMERICANAS de alpaca inglesa género tupido muy distinto del artículo alemán á 7 pesetas.  
TRAJES para niños, ricos modelos, con rebaja del 50 por 100.  
CUELLOS y puños de camisa.  
CAMSETAS interiores desde 60 céntimos de peseta una.  
CRETONAS para camisas á 40 centimos de pesetas el metro.

Además de los artículos mencionados hay muchos otros que se expendrán con rebajas del 25 al 74 por 100 de su valor.

31, Calle Nueva, 31

### En la Bollería Mahonesa

de Villa-Carlos de Bernardo Pons se encontrarán bolados á dos reales libra para las tiendas y para el público á 55 céntimos libra.

Se reciben toda clase de encargos de confitería y pastelería, avisando con anticipación.

Para vender Lo está la casa calle de Santa Victoria n.º 4.  
Se informará calle de Cifuentes n.º 147.

En venta Lo está la casa núms. 20 y 22 de la calle de San Pablo de esta ciudad.  
Dará razon su dueño calle Calafans n.º 6, Villa-Carlos.